

共赴一场山水之约!中国农业银行广州分行·壹私行举行“许钦松·写意山河”名家品鉴会

许钦松:最好的作品在后面,我仍在埋头赶路

“在山水的世界里,画家可以凭借想象力和创造力,用纸与笔穿梭过去、飞向未来。”7月23日,中国农业银行广州分行·壹私行名家品鉴专场许钦松·写意山河品鉴会在农业银行广州分行私人银行中心举行,许钦松、梁江、赵利平3位文化艺术名家与会对谈,带领现场观众共游许钦松的山水世界,于水晕墨章间体会山水的诗意画境。品鉴会上,许钦松不仅分享了自己对山水画的思考,还带来创作感悟:“最好的作品在后面,我仍在埋头赶路。”

■新快报记者 黄闻禹
实习生 张永奇



■与会嘉宾就特定的话题进行对话。

品鉴会助力文化艺术传承发展

本次品鉴会由中国农业银行广州分行、广东新快报社、广东省许钦松艺术基金会主办,新快报书画院、广东南岸至尚美术馆承办。

全国政协书画室副主任、中国美术家协会顾问、广东省美术家协会名誉主席许钦松,中国美术馆研究员、广州美术学院中国近现代美术研究所所长梁江,广州酒家集团副董事长、总经理,文艺评论家赵利平与会对谈。羊城晚报报业集团专职编委许志权,中国农业银行广州分行私人银行部总经理谢爱华,广东省美术家协会学术委

员会委员王永、广东省青年美术家协会主席钟瑞军、广东省美术家协会监事长卜绍基、民建中央画院广东分院院长李应滔等40余位嘉宾出席了品鉴会。

“农业银行广州分行致力于为客户提供专业的金融服务,助力广州实体经济,提升民生福祉。”谢爱华介绍,壹私行是农业银行私人银行的品牌形象,广州壹私行立足于“美好生活服务者、财富管理守护者、长青基业助力者”的定位,秉承以客户为中心的宗旨,为客户提

供境内外资源配置、家族信托、投资顾问、尊享增值服务等私人银行专属金融服务。

“许钦松是立足于岭南艺坛而同时影响辐射全国的大家,是中国书画界家喻户晓的人物。”谢爱华致辞时表示,能够有幸邀请到许钦松等名家交流,机会难得。壹私行举办名家品鉴会,旨在彰显传统书画艺术的独特魅力,推动书画艺术发展,坚定文化自信。未来,壹私行将会继续创造更多与各行业名家交流的机会,助力传统文化的传承与发展。

他是岭南山水画的革新者

的山水画能在全国获得如此高的评价也与大山水有关。”梁江说。

作为广东画坛的领军人物,许钦松是学版画出身,他在山水画创作中,运用了版画功底和木刻技巧。梁江回忆:“在广美就读时,我学的是油画,许钦松学版画,许钦松最早也是因为版画而崛起于画坛,后来因山水画的名气太盛,掩盖了他版画家的身份。”

梁江总结了许钦松创作的三个节点:上世纪七八十年代主攻版画,九

年代是版画、山水画齐头并举交错行进,2000年后则以山水画为重点。由此,许钦松的主要身份悄然转换为山水画家。

在梁江看来,作为来自广东的画家,许钦松身处改革开放前沿,他的作品吸取了不同的养分,艺术特色跳出“岭南画派”范畴,并包含许多跨门类的要素,走向了综合。更难能可贵的是,许钦松的艺术之路一直在向前走,“只有不断向前,才难以被超越”。

“哪怕小画也有说不尽的故事”

早在2015年,赵利平便参加了新快报书画院的名家品鉴系列活动,其后他又多次参加由许钦松担任对谈嘉宾的“范扬笔墨文章”品鉴会、“王西京意臻心源”品鉴会以及由尚辉担任对谈嘉

宾的“许钦松大化意象”品鉴会等。

赵利平指出,许钦松山水画作以大气象、大气势享誉画坛,通过笔墨的黑白布局呈现丰富的空间和磅礴的意境。



■观众在欣赏艺术家的佳作。



“认识许钦松老师那会,他已经开始大量画国画了。最初看许钦松老师的画感觉非常新奇。”赵利平说,许钦松的画将传统国画的散点透视改为焦点透视,并且在肌理与色彩以及画面效果上有了新的探索。

许钦松还将他多年从事版画创作的经验,用到山水画的创作中去。赵利平介绍,一方面,将版画中的刀刻引入到山石形质的造型语汇中去,“他的笔墨如刀刻一样硬朗、强硬,强化了山体语言的重量感、力量感,气势十足”。另一方面,是版画语言“黑白灰”的应用与对比。“黑是纯粹的漆黑,白是皑皑白雪的白,灰是云雾,通过笔墨的美、层次的美,营造出空旷、辽远的氛围。”

“许钦松的山水画风格一直在变化,但在变化的过程中都带有强烈的个人风格,不断定位山水画新的时代气质。哪怕是一张小画,都有可读的内涵,说不尽的故事。”赵利平说。

对话许钦松

“无论到什么年纪,我的任务都是把画画好”

新快报:山水画与您是如何互相影响的?

许钦松:从年少开始,我便与山水画结缘,此后,山水画更成为我的寄托与抒发内心性情的主要工具。在我看来,当一个艺术家是用自己的生命来书写自然的时候,心境会慢慢地跟自然互相交融。

在山水的世界里,画家可以凭借想象力和创造力,用纸与笔穿梭过去、飞向未来;在山石间刻录下自己的人生百味,痛苦、无奈、兴奋、欢乐。我认为这种精神上的交融可以超越短暂的人生,跨越广袤的空间。

当然,山水对我的意义远不在此。在常年的山水画创作中,我被大自然那种混沌的生命元气,苍茫的天地之力所深深折服。于是当我神游在山水中,时常能深深感受到自然的永恒与人生的短暂。这点也加深了我对现代山水精神的理解与思考,使我去追求一种如同自然般恒久的精神力量,并让这种精神依附在我的山水画中,久远地散发着魅力。

新快报:您希望您的山水画给观众带来什么?

许钦松:中国山水画营造的场景是让人走进去,即“可行、可望、可游、可居”。在我看来,这从某个意义上说是人享受自然或者改造自然的一种心理体现。在画面里致力于反思人与自然的关系,把人对自然的所有干扰和在自然中留下的痕迹全部去除,去追寻大自然的远古气息,即混沌初开的状态,这是我的系列作品“吞吐大荒”想表达的。我希望用这些画演绎心中的山水精神,用这种亘古的精神给人们以力量。大家看到我的画,能够体会到“圣洁山水”的主张,感悟到“天地大美”的境界。

以上是我的思考。光有思考不够,还需要用大量的作品来论证自己的思考。一个艺术家首先应该让作品说话。唠叨说太多道理,一整年下来却创作不出一幅画,这是没有尽到画家的义务与责任。我想,无论到了什么年龄,我的任务都是把画画好,这些作品是我生命的延续,有作品留下,这样我的一辈子才没白活。

新快报:近年来您的作品开始呈现写意性,用山水的流动、烟云的气象,建构出具有现代新意的山水风貌。是哪些因素影响您的创作风格?

许钦松:山水画意象特别重要,它所表现出来的不是目之所及的东西,它要转化为诗性的表达,即不只具体到某座山、某条河,要上升到更高的意境。这是我的作品呈现写意性的一个动因之一。此前我带队去“台北故宫博物院”,有幸赶上博物院把院藏的宋代画作拿出来展览,我非常认真地看了这些原作,开阔了我的眼界。一个人的眼界开阔后,自然而然就会推着自己往前走。我希望在创作上不断挑战自己,有新的突破。有人问我有没有自己满意的作品,我的回答是没有,最好的作品永远在后面,我仍在埋头赶路。